

## Улица Конева

В южной части Ханты-Мансийска есть улица имени Конева – бывшая Старобазарная, Самаровская. В честь *Конева Михаила Анфиногеновича* она была названа в год 20-летия победы в Великой Отечественной войне.

Михаил Анфиногенович родился в 1920 г. в с. Самарово. Здесь же окончил самаровскую семилетнюю школу, поступил в Тобольский рыбтехникум, который окончил в 1937 г. и получил специальность технолога. год проработал на Мурманском рыбоконсервном заводе, где и женился.

До начала Великой Отечественной войны окончил Житомирское пехотное училище. Прошёл курсы радистов, работал на телеграфе в с. Ларьяк. В 1941 г. был призван в ряды Красной Армии, войну встретил на границе. Дальше были бои, ранения, госпитали и снова бои. Участвовал в обороне Москвы, обороне Сталинграда, где командовал стрелковым батальоном.



**М. А. Конев. Фото: Государственный Архив Югры**

Сохранилось несколько документов простой и короткой жизни М.А. Конева – его письма к жене, Екатерине Михайловне, и матери, Матрёне Александровне.

*«Сталинград. 4 ноября 1941 года. Здравствуйте, дорогая моя Катя, сын Анфиноген! С приветом Михаил... Лежу в госпитале, ранен...».*

*«Сталинград. 14 сентября 1942 года. Здравствуй, дорогая мамочка! Шлю тебе свой красноармейский, командирский привет и очень горячо целую. Желаю тебе успеха в твоей жизни, а самое главное – в здоровье.*

*Мамочка, ты всё на меня обижаешься, что я тебе не пишу писем. Прости, дорогая, но о чём очень часто писать? Вот и сейчас сижу у себя, во мной лично сделанной землянке. Между прочим, если бы ты взглядела, что это за землянка, ты бы сказала, что так ещё можно воевать. Но это мой последний дом, в котором я должен умереть, но не пойти ни шагу назад.*

*Вот я слышу беспрерывные пулеметные выстрелы, артиллерийский огонь, да вот минут пять назад самолет бросил бомбы. А время 12 часов ночи. Ночь темная, хоть глаз выколи, а немцы от нас – 350 метров. Вот и не сплю. Я ведь командир батальона: и за жизнь людей думать приходится, и за охрану рубежа, на котором я обороняюсь. А немцы – народ хитрый, но мы ещё хитрее. Сами вроде спим, а глаза открытые».*

*«Сталинград. 19 сентября 1942 года. Здравствуй, милая мамочка! Спешу передать тебе свой командирский привет, очень крепко тебя целую, желаю тебе хорошей жизни, а самое главное – здоровья.*

*Мамочка, вот ты на меня обижаешься, что я не пишу тебе писем, но поверь, дорогая, что я тебе напишу. Ведь на войне нет ничего интересного, а если оно и есть, то на бумаге его очень трудно передать. В общем, мамочка, пока жив и здоров, защищаю город Сталинград. Время сейчас горячее, несмотря на осень...*

*Писем я никому не пишу и даже братьям. Просто мне неудобно и даже стыдно: ведь я воюю уже 15 месяцев, а что пользы? Все отступаем. Ведь и сказать, что я был на фронте, неудобно. Скажут: тоже вояка, аж до Волги дошел от немецкой границы. А отсюда лучше я умру, но дальше за Волгу не перейду. Позор на душу принимать не хочется. Пока. Целую. Миша».*

*«Сталинград. 23 октября 1942 года. Здравствуй, дорогая мамочка! Шлю тебе свой красноармейский командирский привет, горячо тебя целую, твой сын Миша...*

*Мамочка, ты всё время на меня обижаешься, что я тебе письма не пишу. Да пишу, родная, только, правду сказать, очень редко. Ну, часто у меня и не о чем писать, ведь она война, а не мирные приключения – другое дело. Ведь я*

*почти, да не почти, а каждый месяц посылаю тебе деньги и по ним можно судить, что я жив. А здоров я всегда, да и болеть я не имею права. Заболеешь, значит из строя выйдешь, а выйдешь – место пустое останется. А там враг просунется (так говорят у нас на передовой)... Ну, дорогая, живу я неплохо. Да даже отлично. Вот только зима подходит... я очень доволен, что она подходит. Немцы замёрзнут и тогда их бить начнем. Зимой с ними легче справиться будет.*

*Ну, пока. Очень крепко целую. Твой сын Миша».*

*«Сталинград. 27 октября 1942 года. Mamочка, сообщаю вам, что я совершенно здоров, бодр, полон сил для борьбы с врагами, а поэтому прошу вас: не беспокойтесь за меня. В настоящее время нахожусь на сталинградском направлении, отстаиваем столицу реки Волги. Живу я хорошо, да и вообще на фронте чувствуешь себя как-то лучше, нежели в тылу... Вот уже седьмой месяц, как я не ночевал в квартире. Все время в поле да в лесу, в окопах и блиндажах. И между прочим, так привык, что кажется, если сейчас пусти в хату, то, наверное, так и не засну.*

*Ну, пока. Всего хорошего. Желаю успеха в жизни. Целую крепко. Миша».*

*«Сталинград. 6 ноября 1942 года. Здравствуй, дорогая, милая мамочка! С командирским приветом к вам твой сын старший лейтенант Миша. Очень крепко тебя целую...*

*Завтра, мамочка, наступает день 25-й годовщины Великой Октябрьской революции, которая в 1917 году освободила нас от гнёта помещиков и капиталистов, установила Советскую власть, и эта власть дала нам хорошую, счастливую жизнь и образование. Теперь мы, ровесники Октября, через четверть века в боях за Сталинград отстаиваем завоевания Октября, отстаиваем волжскую твердыню – Сталинград.*

*Mamочка, пусть это письмо будет моей клятвой для тебя, для матери, что я, твой сын, не оскверню позором твоей старости, верный данной мной военной присяге не сойду с места, умру, но не уйду, пока бьётся моё сердце, я ещё воин и защитник своей второй матери – Советской Родины...*

*Шестнадцать месяцев, мамочка, я сражаюсь на фронтах, много я истребил фашистской гадины, но час расплаты ещё впереди. Ведь мстить врагу за всё придётся – за разорение страны, за надругательство над советскими гражданами, за убийство наших пленных друзей красноармейцев и мирных жителей...*

*Ну, родная, пока. Храни это письмо. Да я думаю, что ты сохранишь все мои письма, ведь они расскажут тебе после, кто был я, если погибну. Целую. Миша».*

20 ноября 1942 года началось долгожданное контрнаступление войск Сталинградского фронта. Батальон старшего лейтенанта Конева первым на своём участке пошёл в наступление под д. Бекетовка Сталинградской области. Одним броском ворвался на высоту 128,2, атакуя её в лоб, оттеснил противника, после чего отбил три контратаки. На отвоеванной батальоном высоте его командир Михаил Анфиногенович Конев погиб в бою...

В результате успешного боя было захвачено: пленных – 70 чел., 2 пушки, 3 миномета, 2 станковых пулемета, 4 ручных пулемета, легковую штабную машину и др. имущество. Уничтожено до 400 солдат и офицеров противника.

21 ноября 1942 г. Михаила Афиногеновича Конева похоронили с воинскими почестями в 12 км юго-западнее с. Бекетовки на высоте 128,2, которая была взята его батальоном. Посмертно награждён высшей наградой Рожины – орденом Ленина.

А 28 мая 1943 г. на фронте погиб смертью героя его брат Иван Конев, чьи боевые успехи отмечены медалью «За отвагу». В письмах из частей, адресованных их матери Матрёне Александровне с благодарностью за таких сыновей, настоящих героев и прекрасных товарищей, обещали, что их воинские подвиги никогда не будут забыты.

**Источники:**

Конев Михаил Анфиногенович. URL. <http://vp.ugramuseum.ru/entity/PERSON/1141821>

Конева. О чем рассказывают улицы... URL. [https://ugra-news.ru/article/koneva\\_o\\_chem\\_rasskazyvayut\\_ulitsy/](https://ugra-news.ru/article/koneva_o_chem_rasskazyvayut_ulitsy/)

Рябов А. «Храни это письмо...». URL. <https://остяко-вогульск.рф/2021/01/13/hrani-eto-pismo/>

Славные имена // «Аргументы и Факты». АИФ-Югра. 2012. № 18. 2 мая.